

七十年弦为伴 桑榆为霞尚满天

——记成武县“优秀志愿者”、坠胡艺人赵军法

近日,记者在成武县荀集镇赵瓦屋村,有幸采访到了一位充满传奇色彩的老人。他七十年以弦为伴,靠着顽强的毅力,用坠胡奏出了人生的最强音。提起这位名叫赵军法的老人,在场的乡亲们纷纷伸出大拇指,连连称赞。

赵军法满头白发却精神矍铄,一把坠胡,配上娴熟的指法,便奏出一曲曲悦耳动听的天籁之音。一句“不练五冬四夏,弦子不能说话”,道出了赵军法老人一生的执着追求。

1943年5月,赵军法出生在成武县荀集镇赵瓦屋村一个贫苦的家庭。在他10岁时,村里一位名叫邵金标的民间艺人见他聪慧又虚心好学,便将一把坠胡传给了他,并传授给他指法、弓法。靠着勤学苦练,两个多月后,赵军法就用坠胡拉出了部分曲牌和革命歌曲。1962年春,赵军法有幸得到成武县文化馆艺人牟法德和民间坠胡大师王进才的亲授,演奏技艺突飞猛进。同年12月,他便代表成武县到菏泽参

本报讯 (记者 马源勤) 每年冬季,由于临床用血增加以及献血人数减少,都会出现季节性的“血荒”。12月4日至6日,市中心血站流动采血车开进菏泽学院北校区,600余名在校师生卷起袖子无偿献血,为生命加油。

张恒润是菏泽学院马克思主义学院专职辅导员、助教,从2015年至今,年年无偿献血。“每次献血后,我都能感到强烈的荣誉感,想到自己的鲜血在有需要的人体内流淌,是一种很奇妙的体验。”张恒润说。

“献血也没网上说的那么可怕,献血后并没有什么不适,反而内心很自豪。”这是大一新生常书铭人生第一次献血,而他的同学李睿智去年在老家已经无偿献过一次血,这是第二次。据李睿智介绍,他是受到了母亲十余年无偿献血经历的影响。

现场,师生们有序排队,填表、体检,之后依次登上献血车。带着爱与希望,一个个血袋被缓缓装满。据了解,三日来,菏泽学院共有600余名师生成功献血,献血量近200000毫升。



讲文明 树新风 | 菏泽市原创公益广告

今年以来,定陶区马集镇积极探索“双融五联”为民服务机制,通过建立“党员融入网格 积分融入治理”网格化管理模式,联动养老、医疗、托育、便民、文体五大服务板块,打造共建、共治、共享的乡村治理新格局。梁堂村以“五联”服务中的养老服务为切入点,打造了“孝呵呵”老年服务中心,积极探索农村“嵌入式”养老新模式,让养老服务更有速度、深度、温度。

拓宽服务项目 满足适老化需求

11月25日,寒风劲吹,而梁堂村“孝呵呵”老年服务中心却温暖如春。40余名老人吃着饭、听着戏、聊着天,菜香弥漫,其乐融融,场面十分温馨。

近年来,梁堂村支部利用村集体经济收入、爱心捐赠、上级补贴等,积极打造高标准孝善食堂,免费为全村49名80岁以上老年人提供用餐,网格员或志愿者为行动不便的老人提供预约送餐上门服务,有效解决村内高龄、空巢、失能等老年群体的“吃饭难”问题。

“饭菜变着花样做,味道很可口,孩子不在家也能吃上热乎饭,真感谢党的好政策啊。”老人刘现修感激地说。

建立服务架构 开展精准化服务

在老年公寓、老年服务中心、“孝善食堂”等处经常看到网格员忙碌穿梭的身影,他们为群众提供养老助老、化解矛盾纠纷,帮办新农保、新农合、低保等一揽子服务,被群众亲切地称为“爱心帮办员”。

“我们将全村楼栋划分为50个网格,每个网格设置一名网格员,建立‘楼长(党员村干部)+网格员(党员)+群众’三级治理体系。将党的组织体系充分融入网格治理单元,让党员和网格员成了村级处理事务和解决老人困扰的主力军。”梁堂村党支部书记车世国说。

提高服务效能 打造养老幸福圈

“前年,我老伴在房间里摔倒了,就按响了呼叫系统,网格员王玉良及时将老伴送到了医院。”老人郭风良说。

村里为老年公寓内的132名独居和高龄老人安装了“一键呼叫”系统,呼叫终端设在养老服务大厅内,呼叫器在老人的床头,老人可通过按钮实时和网格员联系,确保“一键呼叫”迅速变成“温情速达”。

此外,养老服务大厅还设有文体活动室、心理咨询室、医务室等助老功能室,为老人提供全方位服务。马集镇卫生院每季度开展一次集中诊治和上门巡诊活动。目前已开展义诊活动20余场次、心理咨询100余次、送戏下乡4次。

通讯员 梁绍亭 记者 刘卫国



百姓故事



12月5日至7日,2024年全省农村社区、村居老年太极拳骨干培训班(菏泽站)在牡丹区举办,旨在贯彻落实《体育总局关于进一步做好老年体育工作的通知》精神,推动太极拳在农村老年人群中的普及与发展。来自全市各县区的100余名农村社区、村居太极拳练习骨干参加了本次培训。学员们学习了武氏太极拳的基本动作,了解了太极拳的历史渊源、文化内涵和健身功效。此次培训活动的举办,不仅为农村社区和村居的老年人提供了一个学习太极拳、传承太极文化的平台,也为助力乡村振兴、推动全民健身运动的发展注入了新的活力。 记者 毛慎沛 摄



曹县:志愿服务助力乡村文化振兴

本报讯 (通讯员 朱江 记者 都慧芳) 今年以来,曹县青菏街道坚持以新时代文明实践所(站)为主阵地,充分发掘本土乡村文化底蕴,整合乡村文化资源,积极组织开展各种群众性特色文化活动,为志愿服务铸魂,助力乡村文化振兴。

志愿服务与传统文化携手,奏响“合奏曲”。青菏街道积极开展“非遗手造进校园”等活动,将传统工艺融入现代生活,让古老文化在新时代焕发生机。通过“我们的节日”、农民文化艺术节、送戏下乡等常态化志愿服务活动,丰富了群众文体生活,优化文化服务供给。正如卢寨村村民所言:“生活好了,文化活动也更精彩了,

日子有滋有味。”这些活动不仅让群众沉浸于传统文化的魅力之中,更为乡村发展注入内生动力。

志愿服务与理论宣讲并肩,奏响“进行曲”。志愿者们活跃在村居、校园、企业,用群众喜闻乐见的形式开展美德健康、移风易俗等宣传宣讲活动,树立“五好家庭”等先进典型,让文明新风深入人心。“理响青菏”宣讲品牌深入辖区中小学、工厂企业、田间地头,两千余场宣讲以乡土话讲述身边事,让党的创新理论走进千家万户。

志愿服务与环境整治同行,奏响“协奏曲”。党员、网格员、公益岗人员与志愿

者齐心协力,对村庄街巷、河道沟渠展开“地毯式”清理,清除杂草、杂物与垃圾,擦亮乡村底色。清理过程中,志愿者积极宣传环保知识,提升村民环保意识,让大家深知良好环境是文化振兴之基。

青菏街道党工委副书记、办事处主任姜春辉表示:“乡村文化振兴任重道远,是街道发展的关键支撑。未来,我们将继续以人民为中心,创新志愿服务形式与内容,强化文化建设,打造宜居宜业宜游美丽乡村,提升群众获得感与幸福感。”青菏街道正以“志愿+”模式,谱写乡村文化振兴的华彩篇章,为乡村发展注入源源不断的动力。

为大力弘扬宪法精神,推动宪法宣传向基层延伸,近日,郓城县潘渡镇司法所联合盛世法律服务所、宣传、公安等部门单位,充分利用集市人员集中、流量大的特点,积极开展宪法宣传进集市活动。

活动中,工作人员通过发放宪法书籍、宪法宣传单页和现场咨询等形式,为群众答疑解惑,详细讲解公民的权利义务以及宪法对日常生活的重要影响,引导群众尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法,增强法治意识,学会运用法律武器保护自身的合法权益。

此次宪法宣传进集市活动的开展,使群众对宪法有了更直观且深刻的理解。下一步,潘渡镇将积极携手相关单位,不断探索和创新法治宣传的新途径与新方法,积极扩大普法覆盖面,营造良好的全民守法、学法、用法法治氛围。

记者 张慧 摄

创建全国文明城市 创建国家卫生城市 建设生态宜居菏泽

中共菏泽市委宣传部

马集镇梁堂村:

「双融五联」连起老人心